

密云水库：一泓碧水润京城

本报记者 朱竟若 贺一勇



曾经，北京人喝的三杯水中，就有两杯来自密云水库。作为首都重要的战略水源地，密云水库60年来滋养了几代北京人。2014年，南水千里进京，密云水库同时成为南水调蓄库，成为首都供水的压舱石和稳定器。

60年不懈守护：水质越来越好

60年前的9月1日，经过京津冀三地20万劳动大军两年的艰苦奋斗，密云水库成功蓄水。60年间，守护密云水库成为密云人重要的政治责任，严格科学的管理，使这里水质越来越好。

水面上，一艘执法快艇像箭一样飞过，留下长长的一道拖痕。密云水库综合执法大队水上分队队长杨荣亮，正带领同事在水面上巡查。“水库周边155米高程以下的区域被划定为一保护区，沿着保护区边缘架设了长305公里、高约2.5米的围网，实行全封闭管理，禁止一切无关人员入内。”杨荣亮告诉记者。

密云区不断深化水体制改革，将区级131项涉水执法权统一授予综合执法大队，在全国率先实现特定区域综合执法。“通过加强顶层统筹，形成保水合力，使执法能力和效率得到显著增强。”密云水库综合执法大队大队长长兴兴说。

与此同时，密云水库一级保护区内273平方公里被划分为160个保水网格，2150名保水网格员常年上岗，建立护水、护河、护山、护林、护地、护环境的“六护机制”，织密村级保水网。

上下游协同，共护一库清水。按照山水林田湖草生命共同体理念，密云同在密云水库上游的河北省承德、张家口两市五县及北京市怀柔区、延庆区开展生态清洁小流域建设，综合运用21项措施治理水土流失面积600平方公里，确保清水下山、净水入库。

全域绿色转型：生态越来越好

“父老乡亲们为咱密云水库做出的牺牲，我代表区委区政府在这谢谢大家了！”2018年8月24日，在密云水库上游养殖户专项治理工作推进会上，密云区副区长朱锡才面向养殖户们深鞠一躬。

为保护密云水库，密云全面实施畜禽禁养工程，全面清退水库一级保护区内692家养殖场户，同时全面清退水库上游主要河道周边72家水产养殖企业。

大城子镇养殖户王文友养鱼养了一辈子，可正当养鱼事业蒸蒸日上时，一纸“清退通知”却像一块大石头压在了养殖户心窝上，王文友同样万般不舍。“绿水青山就是金山银山，我相信今后会有新的出路！”没等补偿款到位，王文友就主动递交退养申请，并第一个拆除了养殖场。

整治94个库中岛，退出库区155米高程以下10万多亩“押宝地”，消除农业面源污染隐患……密云人舍小家、为大家，重新择业，有人甚至多次做出无私奉献。

北京地区蕴藏的铁矿98%集中在密云。在巨大的经济利益和就业需求面前，密云再次做出“保水”的选择，毅然决定将区内5家矿山企业全部关停退出。2018年，北京市划定全市生态保护红线，其中，密云划入保护线的总面积达905平方公里，占了北京市保护地带的1/4。密云坚决拆除违法建设，实现生态环境提质扩容、生态资源优化利用。到2019年底，密云区森林覆盖率达到65.55%，林木绿化率75.3%，初步形成林城相映的城市森林生态系统空间格局。

好山好水好生活：日子越来越好

密云区委书记潘临珠表示，密云以“打造践行习近平生态文明思想典范区”为奋斗目标，让群众有更多获得感。

密云水库北岸，蜂农刘显生家的150个蜂箱在山楂树下整齐排列。“预计今年养蜂收入将达到6万余元，我准备将蜂群增加到200箱。”刘显生说。

刘显生是密云区冯家峪镇西口外村村民，冯家峪镇林木覆盖率达到85.6%，但严格的保水制度让群众“有水不能用，有山不能采”。2017年，刘显生收到了区里送来的50群蜂和一整套养蜂设施。在下派技术员指导下，刘显生学会了调脾、分蜂、育王等技术，当年就实现增收。截至目前，全区已有蜂农2072户。

保水又富民，水库边上养麦峪村的养麦宴办得风风火火。养麦峪村的水库移民万明芝能做30多种养麦面点造型，很多城里人成了她的回头客，一年有三四十万元的收入。

依托良好的生态环境，密云区发展生态农业、民俗旅游、特色经济，乡村旅游收入连续9年位居北京各生态涵养区首位。

青山绿水令人流连，未来发展让人憧憬。作为北京市建设全国科技创新中心主平台之一，怀柔科学城1/3的面积位于密云区，目前已布局9个项目。借助怀柔科学城东扩这一“神来之笔”，中关村密云园以经济开发区和生态商务区为引擎，带动密云产业高质量发展。

如今，密云正朝着践行习近平生态文明思想典范区的目标奋勇前行！

题图：北京密云水库。

陈振海摄（人民视觉）

多国政党政要反对攻击抹黑中国的行径

新华社北京8月31日电 近日，世界多国政党政要和知名人士致电致函中共中央对外联络部，坚决反对美国部分政客诋毁抹黑中国形象，粗暴干涉中国内政，严重破坏中美关系，希望各方加强沟通与合作，共同维护世界和平、稳定与发展。

南非共产党第一副书记马派拉表示，美国政府近期不断在南海、涉港、涉藏和台湾等问题上对华进行挑衅攻击，南非共产党及世界所有爱好和平的人民对此强烈反对。我们相信，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，中国特色社会主义事业将继续阔步前进。

纳米比亚人组党总书记沙宁瓦表示，美国最近针对中国的一系列举动充分暴露出其霸权主义本质。中国有句古语，得道者多助，失道者寡助，美国的反华图谋不得人心，不会得逞。

塞拉利昂人党总书记科罗马表示，反对有关国家借疫情等问题抹黑攻击中国。塞方在涉及中国核心利益问题上支持中方的立场不会动摇，愿与中方保持沟通协调，携手加强国际抗疫合作，推动全球经济复苏。

阿根廷正义党国际关系书记、参议院外委会主席塔亚纳表示，坚决反对霸权主义和单边主义，反对将疫情政治化、借疫情干涉他国内政。正义党同中国共产党在维护世界和平等方面存在广泛共识，将积极促进两党两国关系发展，共同推动建立更加公正合理的国际秩序。

伊朗伊斯兰联合党表示，美国一些政客对中方的攻击毫无事实基础，此举显然是意在转移美国民众对政府的不满和压力。中国多次向国际社会明确阐述自身立场并用实际行动表明，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。美国政客的反华言论，将使中国人民同世界人民更加团结，并开展更多合作。

土耳其正义与发展党副主席耶尔马兹表示，新冠肺炎疫情给全球带来严峻挑战，需要国际社会共同寻找解决方案。土方赞赏中国为实现全球稳定繁荣而作出的努力，密切关注当前中美关系发展，希望中美双方通过和平、建设性对话方式协商解决有关分歧。

俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫表示，新冠肺炎疫情加剧了世界上许多国家的经济社会问题。美国当局正故伎重施，试图以侵略性外交政策解决自身面临的问题。美国采取种种措施打压中国，但这种企图接连遭遇失败。

捷克和摩拉维亚共产党主席、众议院第一副议长菲利普表示，强烈反对美国对中国的政治攻击以及破坏地区和平与稳定的行径。当前新冠肺炎疫情不断蔓延，给人类生命安全和全球经济发展带来巨大威胁，各国应共同维护和平与安全，维护国际贸易规则，尊重国际法权威，建立平等互利的国际关系。

塞尔维亚贝尔格莱德国际政治经济研究所“一带一路”地区研究中心负责人拉杰瓦茨表示，美国意图封杀微信和抖音国际版，以所谓“危害国家安全”为幌子，将一己政治私利凌驾于市场原则之上，这种损人不利己的行为最终会让美国咽下自酿的苦酒。

外交部发言人表示 坚决反对美政客大肆污蔑抹黑中国

新华社北京8月31日电（记者成欣）针对美国总统国家安全事务助理奥布赖恩日前在中国政治制度、涉台、涉港、南海等问题上指责中国一事，外交部发言人赵立坚31日说，一段时间以来，美国一些政客出于零和冷战思维和一己政治私利，无视基本事实，喋喋不休地恶意攻击中国政治制度，大肆污蔑抹黑中国，挑拨其他国家同中国的关系，中方对此坚决反对。

赵立坚在当日例行记者会上说，中国特色社会主义道路到底好不好，中国人民最清楚、最有发言权，轮不到美国政客指手画脚。作为130多个国家和地区的贸易伙伴，中国的发展对世界到底是机遇还是威胁，从各国积极同中国加强交流合作来看，答案不言而喻。相反，美国随意“退群”“毁约”，对国际法合则用、不合则弃，严重损害国际公平正义和全球和平、稳定与发展。“事实上，国际社会对美方政客散播涉华谣言、渲染中国威胁、试图把其他国家绑上‘反共反华战车’的图谋看得一清二楚，根本也不会买账。”

开学第一课



8月31日，内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区五塔寺东街小学开展以“红色基因代代传”为主题的开学第一课，帮助学生从小树立爱国情怀。

图为学生在校国防教育展厅参观长征二号运载火箭模型。丁根厚摄（人民视觉）

国务院联防联控机制印发《方案》

进一步推进新冠病毒核酸检测能力建设工作

据新华社北京8月31日电 日前，国务院联防联控机制印发《进一步推进新冠病毒核酸检测能力建设工作方案》。

《方案》指出，及时开展核酸检测是落实“四早”要求的关键措施，也是做好常态化精准防控的基础和前提。党中央、国务院多次对提高新冠病毒核酸检测能力作出部署。各地要高度重视，应对新冠肺炎疫情联防联控机制（领导小组、指挥部）要加强组织领导，统筹推进核酸检测能力建设工作，进一步提高疫情处置应对水平。

《方案》提出，到2020年9月底前，各地要实现辖区内三级综合医院、传染病专科医院、各级疾控机构以及县域内至少1家县级医院具备核酸采样和检测能力。到2020年底前，所有二级综合医院具备核酸采样和检测能力，完成城市检测基地和公共检测实验室建设，充分发挥独立设置的医学检验实验室作用，合理布局分区区域机动核酸检测力量，形成快速反应的调集机制，具备在发生局部聚集性疫情时较短时间内完成人群核酸检测的能力。

今年前7月 连云港港口吞吐量同比增3.4%

本报电（丁茜茜）中国（江苏）自由贸易试验区设立一年来，连云港片区立足自身特色，开展差异化探索，实现疫情之下各项数据逆势增长，展现强劲发展动能。今年1-7月，江苏连云港港口吞吐量完成1.47亿吨，同比增长3.4%，增幅居全国海港前列；连云港国际班列完成3.04万标箱，同比增长44%。“在自贸试验区框架下，港口功能布局不断优化，扩容加密海、公、铁、水多式联运通道，现在远洋航线达73条，海河联运航线达11条。”连云港港口控股集团新闻中心外宣部部长杨开林介绍。

“一年来，连云港片区以全市2.7%的面积，贡献了31%的实际利用外资、17%的外贸进出口、13%的新增市场主体，带动全市签约项目51个、总投资2100亿元。”连云港经济技术开发区管委会主任孙爱华说。

走向我们的小康生活

青岛斋堂岛村渔民石发家——

靠海吃海，吃出新滋味

本报记者 徐锦庚 潘俊强 赵梦阳

工作人员几次上门，为他出谋划策。2016年“五一”前夕，石发家的渔家乐民宿开张了。妻子王翠红做的一手好渔家菜，让石发家的渔家乐民宿回头客多起来。

近年来，青岛实施“蓝色海

湾”岸线整治工程。斋堂岛提升基础设施，厕所统一改造，污水集中收集……环境好了，当地着力挖掘渔船、渔具、渔港等渔业文化资源，配套赶海等渔业体验产品，满足游客既当渔家又当渔民的消费需

求。2019年，全岛共迎接游客12万余人次，仅渔家乐民宿收入就达到120万元。

渔民大多会晒海货，石发家也不例外。石发家晒好鱼虾海货，供自家渔家宴，食客吃完还会顺手带些干海货。前不久，琅琊镇政府打造当地海产品、农产品购物网站“琅琊生活”，帮助贫困户在网上销售干海货等。石发家也在平台上销售起自家晾晒的虾米和干鱼。仅在网上海货一项，石发家家庭纯收入增加万余元。

济南找准民生改善与新旧动能转换契合点——

这座城，让人总想留下来

本报记者 徐锦庚 肖家鑫 李洪兴

高炉皮带工的济钢工人李宏伟，内部竞聘，成为济钢创客员工，致力于孵化新技术、新业态、新模式和相关项目。“没有啥困难迈不过去。”转岗之后的李宏伟越来越自信，收入也比以前翻了近一番。

2017年5月，中德（济南）中小企业合作区获批，让济南高新区遥墙街道徐寨村迎来了新的发展机遇。徐寨村党支部组织村民成立了以物业服务、劳务派遣、园林绿化、清洁保洁为主要服务内容的物

业管理公司，园区企业或工地需要用工可随时提供。目前，村里已经有100多人通过物业管理公司在家门口找到工作。“我们还通过合作区联系了职业院校，让村民去参加培训。”村党支部书记张海森说。

随着机场扩建、城际高铁、轨道交通等项目的到来，中德（济南）中小企业合作区将打造世界水准的国际标准地招商产业园，更多项目将快速入区落地。“发展越快，我们的日子越红火！”张海森对未来充满信心。